

В диссертационный совет МГУ.052.2

Московского государственного университета

имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Павлова Михаила Юрьевича

«Воспроизводство человеческого потенциала в условиях креативной экономики»

на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности

5.2.1 – Экономическая теория

Исследование М.Ю. Павлова посвящено одной из наиболее актуальных проблем современной экономической теории – развитию человеческого потенциала, являющегося важнейшим средством прогресса современной экономики. Более того, автор справедливо показывает, что человек и прогресс его качеств – это не только важнейший ресурс, но и высшая цель социально-экономического развития.

Данная тема при всей ее актуальности не слишком часто становится предметом теоретико-экономического исследования, и тем важнее представленное исследование. Особое значение ему придает обращение к проблемам креативной экономики, в которой основным слагаемым человеческого потенциала становится способность к творческой деятельности. Подчеркнем в этой связи, что одним из достижений автора является системная характеристика ключевых отличий креативного труда от репродуктивного производительного труда, выделяемых на основе

исследования роли и места творческой деятельности в воспроизводственном процессе.

Внимание к проблемам содержания труда, перехода от преимущественно репродуктивной и ко все более творческой деятельности (что М.Ю. Павлов подтверждает соответствующими фактами, свидетельствующими о росте данного сегмента занятости) выгодно отличает данную работу, в которой качественные изменения в технологиях, в частности, такие как прогресс автоматизации в индустриальном производстве, а не только развитие информационных и коммуникационных технологий, связываются прежде всего с содержанием труда и прогрессом человеческого потенциала.

На этой основе автор показывает особенности воспроизводства человеческого потенциала в креативной экономике и предлагает оригинальную классификацию типов воспроизводства человеческого потенциала в креативной экономике. Вообще внимание к воспроизводственному аспекту является отличительной особенностью автореферата М.Ю. Павлова, что прослеживается во всех основных пунктах работы.

Еще одним положением, характеризующимся научной новизной, является раскрытие прямых и обратных связей в воспроизводстве противоречий, связанных с воспроизводством человеческого потенциала в креативной экономике, развивающейся в рамках неолиберальной модели рыночной экономики. Автор раскрывает различные аспекты этих противоречий, в частности, дает развернутую характеристику противоречия между одновременным возрастанием креативной компоненты труда в одних отраслях и примитивизацией, сопровождающейся уменьшением творческой компоненты в других отраслях, и определяет его влияние на воспроизводство человеческого потенциала.

Еще одним достоинством работы является предложение системных рекомендаций, направленных на интенсификацию воспроизводства

человеческого потенциала. Среди них специально следует выделить дополнительное обоснование необходимости декоммерциализации социальной сферы как предпосылки расширенного, интенсивного воспроизводства человеческого потенциала в условиях креативной экономики.

Работу М.Ю. Павлова, судя по автореферату, характеризует внимательное, творчески-критическое отношение к исследованиям предшественников и коллег, развернутая характеристика вклада которых заслуживает особого внимания. Также следует отметить, что даже по краткому изложению в автореферате можно понять, что автор опирается на анализ и обобщение больших массивов эмпирических данных.

Исследование, посвященное такой дискуссионной теме, как воспроизводство человеческого потенциала в креативной экономике, не может не порождать желания поспорить с автором по ряду вопросов и высказать определенные пожелания. Так, в работе, носящей в целом системный характер, не уделено сколько-нибудь значительное внимание роли самого этого метода. Нет в работе и анализа воспроизводственных процессов на микро- и, что особенно важно, мезоэкономическом уровнях.

Высказанные замечания не снижают общую положительную оценку работы М.Ю. Павлова. Это оригинальное, актуальное исследование, обладающее научной новизной и имеющее теоретическое и практическое значение.

Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата соответствует специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а именно, следующим ее направлениям: 1. Общие вопросы развития экономической науки. 2. Понятийный и концептуальный аппарат экономической науки. 11. Политико-экономические подходы в экономической науке. 14. Теоретические подходы к исследованию экономического роста,

экономического развития и экономических колебаний. 18. Междисциплинарные аспекты экономических исследований. Содержание автореферата соответствует также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а Павлов Михаил Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Руководитель научного направления

«Мезоэкономика, микроэкономика,

корпоративная экономика»

ЦЭМИ РАН,

член-корреспондент РАН,

д.э.н., профессор

Г.Б. Клейнер

01.06.2023